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Ustalanie wyktadnika adiabaty powietrza Cp/Cv wedtug Riichardta 2.5.3.1)
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Rura drgan z kolbg Mariott'a w celu ustalenia stosunku
ciepta wlasciwego gazéw Cp/Cv

 Stoper 1,305/0,1s
/Demonstracyjny aneroidowy barometr
| Zlewka z tworzywa, 1000 ml
/Wazelina, 509
-Urzadzenie gazowe rezonansu magnetycznego
Uniwersalny miernik LDanalog 20
| Generator funkcji P
Statyw, o ksztatcie-V, 20 cm
| Zawor regulacyjny pojemnika gazowego Minican
Pojemnik na gaz, Neon
Pojemnik na gaz, Dwutlenek wegla
Zawor trojdrozny, podstawka, 8 mm &
Rurka silikonowa, 7 x 1.5 mm, 1 m
Rurka gumowa, 4 x 1.5 mm, 1 m
tacznik prosty, z polipropylenu, 4 .. .15 mm
Przewdd tgczeniowy, 50 cm, rlue

Przewéd, 100 cm, czerwono/niebieski, para
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TEORIA KINETYCZNA GAZOW

W przypadku zmian adiabatycznych, ci$nienie p i objeto$¢ V gazu demonstruje zalezno$¢

p-V* =const.
gdzie wyktadnik adiabatyczny jest okreslany jako —_—

P
Cv

tj. stosunek ciepta wtasciwego Cpi Cv odpowiednich gazéw.

Dos$wiadczenie P2.5.3.1 wyznacza wyktadnik adiabatyczny powietrza z okresu oscylacji kuli
zamykajacej objeto$¢ gazu w szklanej rurce, gdzie oscylacje kuli wokét potozenia réwnowagi—
powodujg zmiany adiabatyczne gazu. W potozeniu réwnowagi sita grawitacji i sitg odwrotna
wynikajgca z ci$nienia zamknigtego gazu sg réwne.

Odchylenie od potozenia rownowagi o Dx powoduje zmiane ci$nienia
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A: przekrdj rury wznosnej
Powodujgcg powrdt kuli do potozenia réwnowagi. Kula zatem oscyluje z czgstotliwoscig
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wokét potozenia réwnowagi.

W dos$wiadczeniu P2.5.3.2, wyktadnik adiabatyczny jest wyznaczany za pomocg przyrzadu
do rezonansu sprezystego gazu. Stupek powietrza jest zamkniety ttokiem magnetycznym,
ktory jest wzbudzany do oscylacji wymuszonych zmiennym polem elektromagnetycznym.
Celem doswiadczenia jest odnalezienie czestotliwo$ci charakterystycznej fo uktadu, tj.
czestotliwo$¢ przy ktorej ok oscyluje z maksymalng amplituda.

Inne gazy takie, jako dwutlenek wegla i azot, mogg by¢ alternatywnie uzyte w tym
doswiadczeniu.
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